

В. Т. ФОМИН

## РАЗВИТИЕ ВСЕСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА СССР И ГДР — ВОПЛОЩЕНИЕ ИДЕЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛИЗМА

Вместе с народом Германской Демократической Республики народы Советского Союза торжественно отмечают 25-летие первого в истории Германии рабоче-крестьянского государства. В тезисах Национального совета Национального фронта ГДР в связи с исполняющимся 7 октября 1974 г. юбилеем республики говорится: «Октябрь 1949 года означает поворотный пункт в истории немецкого народа и Европы. Основываясь на достижениях антифашистско-демократических преобразований, рабочий класс в союзе с трудовым крестьянством, интеллигенцией и другими трудящимися установил свое политическое господство и приступил к созданию социалистического общества. Народ ГДР вступил в эпоху социализма»<sup>1</sup>.

Возникновение и становление ГДР, успехи немецких трудящихся в строительстве развитого социалистического общества неразрывно связаны с укреплением дружбы и сотрудничества между ГДР и СССР и другими братскими социалистическими странами, воплощением в жизнь марксистско-ленинских идей социалистического интернационализма.

Советский Союз внес решающий вклад в освобождение немецкого народа от фашизма, оказал бескорыстную помощь трудящимся на Востоке Германии в построении новой жизни, обеспечил им благоприятные условия для осуществления коренных революционно-демократических преобразований и строительства социализма. Советский Союз защитил ГДР от вмешательства в ее внутренние дела внешних империалистических сил. Он первым установил с ней дипломатические отношения, признал ее суверенитет, а затем 12 июня 1964 г. заключил «Договор о дружбе, взаимной помощи и сотрудничестве между ГДР и СССР»<sup>2</sup>.

С момента создания Социалистической единой партии Германии и с момента образования Германской Демократической Республики, подчеркивает Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, наши партии и страны объединяет тесная, глубокая и непрерывно крепнущая братская дружба. Эта дружба основана на общности марксистско-ленинской идеологии и социального строя наших стран, на общности политических и экономических интересов наших государств и народов, на единстве целей их исторического развития по пути к коммунизму<sup>3</sup>.

<sup>1</sup> «25 Jahre Deutsche Demokratische Republik — ein Vierteljahrhundert Kampf für Frieden, Demokratie und Sozialismus». Thesen, Aufruf. Berlin, 1974, S. 7.

<sup>2</sup> См. «Союз с будущим. Германо-советские отношения вчера, сегодня и в будущем». Dresden, 1969, S. 18—19.

<sup>3</sup> См. Л. И. Б е р е ж н е в. О внешней политике КПСС и Советского государства. Речи и статьи. М., 1973, стр. 80.

Государственные отношения между ГДР и СССР зиждутся на незыблемой базе пролетарского интернационализма, который с образованием мировой социалистической системы приобрел более высокое качество, превратился в интернационализм социалистический и стал основным принципом отношений между странами социалистического содружества, в том числе между СССР и ГДР. Этот принцип лежит в основе Договора о дружбе, взаимной помощи и сотрудничестве между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой, оборонительного Варшавского Договора, деятельности Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ), играющих важную роль в развитии и углублении всестороннего сотрудничества между социалистическими странами, в формировании политических, экономических и международных отношений нового типа. Советский Союз рассматривает сотрудничество наших двух стран как составную часть этой системы. Огромную роль в развитии советско-германской дружбы и сотрудничества двух партий сыграли выдающиеся деятели немецкого рабочего движения Вильгельм Пик, Отто Гротеволь, Вальтер Ульбрихт, Первый секретарь ЦК СЕПГ Эрих Хонеккер.

Мир социализма вступил сейчас в этап строительства развитого, зрелого социалистического общества; Советский Союз успешно идет по пути к коммунизму. Этому в значительной степени способствует разработка и внедрение более современных форм политического и экономического сотрудничества между братскими марксистско-ленинскими партиями и государствами.

Углубились и совершенствуются также отношения между СССР и ГДР. «В настоящее время, — отмечает Л. И. Брежнев, — можно сказать, что наше сотрудничество поднимается на качественно новую ступень. В центре нашего внимания все больше оказываются такие проблемы, как увязка перспектив развития народного хозяйства обеих стран, развитие специализации и производственной кооперации, то есть вопросы социалистического разделения труда, на долговременной, научно продуманной основе»<sup>4</sup>.

Первый секретарь ЦК СЕПГ Эрих Хонеккер также подчеркивал на VIII съезде СЕПГ: «Не преувеличивая можно сказать, что политическое, экономическое и научно-техническое сотрудничество наших стран поднялось после VII съезда Социалистической единой партии Германии на более высокую качественную ступень»<sup>5</sup>. В последний период оно характеризуется нарастающим процессом интернационализации, что находит свое выражение в экономической, политической и военной интеграции.

Основой развития отношений между ГДР и СССР является тесное братское сотрудничество между СЕПГ и КПСС. Сложились и оправдали себя его многосторонние и двусторонние формы: регулярные прямые контакты между руководителями партий, заседания Политического консультативного комитета Варшавского Договора, совещания в рамках Совета Экономической Взаимопомощи, совещания секретарей Центральных Комитетов партий по идеологическим вопросам, двусторонние и многосторонние научно-теоретические конференции и т. д.

«Наша партия, как констатировал 16-й пленум Центрального Комитета СЕПГ, целиком и полностью согласна, — подчеркивает Эрик Хонеккер, — с выработанной XIV съездом КПСС генеральной линией, с данной им оценкой международного положения, классовой борьбы в мировом масштабе и изменения соотношения сил на международной арене. Выработанные КПСС руководящие положения дальнейшего коммунистического строительства в политической, экономической, социальной и культурной областях имеют для нашей партии как всеобщее теоретическое,

<sup>4</sup> Л. И. Брежнев. О внешней политике КПСС и Советского государства, стр. 80.

<sup>5</sup> «VIII съезд Социалистической единой партии Германии». М., 1972, стр. 10.

так и практическое значение при решении коренных вопросов строительства развитого социалистического общества в ГДР»<sup>6</sup>.

КПСС, СЕПГ и марксистско-ленинские партии других социалистических стран внимательно изучают, развивают и используют положительный опыт друг друга. «Опыт коммунистов Советского Союза, впервые проложивших путь социалистического развития, практика других стран, в том числе и ГДР, где широко ведется разработка проблем развитого социалистического общества,— указывает Л. И. Брежнев,— все это вместе составляет коллективный опыт социализма, наше большое совместное богатство. Его умелое использование приносит громадную пользу каждой из братских стран, избавляя подчас от излишних поисков уже найденных другими решений или предупреждая от повторения допущенных кем-то ранее просчетов или ошибок»<sup>7</sup>.

Качественно новый характер носит ныне и идеино-теоретическое сотрудничество братских партий. Углубление социалистического патриотизма и интернационализма, борьба с буржуазным мировоззрением находятся в центре их идеологической работы. Большую роль в расширении такого сотрудничества между братскими партиями в современных условиях сыграло совещание секретарей Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий социалистических стран, состоявшееся в декабре 1973 г. в Москве; участники его обменялись опытом деятельности своих партий в идеологической области. В ходе дружеской беседы с участниками этого совещания Л. И. Брежnev подчеркнул, что «Политбюро ЦК КПСС придает первостепенное значение углублению сотрудничества с братскими партиями во всех областях партийной работы»<sup>8</sup>.

Таким образом, в центре сотрудничества наших братских партий стоят вопросы, вытекающие из задач современного этапа строительства социализма и коммунизма: соединение преимуществ социалистического строя с новейшими достижениями научно-технической революции, формы и методы формирования сознания людей в социалистическом духе, совершенствование форм сотрудничества стран социализма, разработка и согласование их внешней политики.

Новый этап, в который вступило социалистическое содружество, предъявляет и новые требования к руководящей роли марксистско-ленинской партии. Это обусловлено как возрастными масштабами социалистического строительства, так и особенностями формирования социалистического общества. В связи с этим в отношениях между братскими партиями, в обмене опытом между ними важное место занимают вопросы повышения руководящей роли рабочего класса и его марксистско-ленинского авангарда в строительстве социализма и коммунизма.

В настоящее время в центре внимания КПСС и СЕПГ, как и партий других братских социалистических стран, находится руководство осуществлением одобренной XXV сессией Совета Экономической Взаимопомощи в 1971 г. Комплексной программы социалистической экономической интеграции, которая является своеобразной программой коммунистических и рабочих партий стран — членов СЭВ во внешнеэкономической деятельности<sup>9</sup>. Как известно, целью этой программы является углубление международного социалистического разделения труда, повышение эффективности общественного производства, рост уровня благосостояния трудящихся, экономическое и политическое сплочение социалистического содружества. Социалистическая экономическая интеграция, как

<sup>6</sup> Э. Хонекке р. Роль рабочего класса и его партии в социалистическом строительстве. М., 1973, стр. 22.

<sup>7</sup> Л. И. Брежнев. КПСС в борьбе за единство всех революционных и миролюбивых сил. М., 1972, стр. 253.

<sup>8</sup> «Проблемы мира и социализма», 1974, № 2, стр. 34.

<sup>9</sup> См. Н. В. Фадеев. Совет Экономической Взаимопомощи. М., 1974, стр. 107.

подчеркивалось на XXIV съезде КПСС, требует твердой ориентации на новейшие достижения науки и техники, на наиболее рентабельные и технически передовые производства<sup>10</sup>. «Социалистическую экономическую интеграцию,— отмечает секретарь СЭВ Н. В. Фадеев,— нельзя понимать как простое продолжение экономического и научно-технического сотрудничества, которое осуществляли страны — члены Совета Экономической Взаимопомощи на протяжении всей истории СЭВ, как частичное совершенствование его форм и методов. Социалистическая экономическая интеграция — это качественно новый этап в развитии сотрудничества стран — членов СЭВ. Она выступает, с одной стороны, естественным продолжением достигнутых результатов сотрудничества стран — членов СЭВ, а с другой — свидетельствует о новом историческом этапе их экономического и политического сближения»<sup>11</sup>.

Социалистическая экономическая интеграция поднимает экономическое и научно-техническое сотрудничество социалистических стран на качественно более высокую ступень. Она представляет собой, как подчеркивает Э. Хонеккер, «одно из центральных звеньев развития мирового социализма»<sup>12</sup>. Комплексная программа, отмечает Э. Хонеккер, является дальнейшим развитием интернационализма превратившись в правящий класс пролетариатом<sup>13</sup>. Творчески развивая это положение, Г. Вейс в книге «Объективный характер социалистической экономической интеграции» пишет, что для ГДР она «является не только вопросом сугубо экономической целесообразности... Это для нас вопрос классовый, принципиальный, политический вопрос, объективное требование действия общих закономерностей социалистического строительства»<sup>14</sup>.

Таким образом, осуществление Комплексной программы — подлинно революционная задача дальнейшего сплочения стран социалистического содружества, роста их политической, экономической и военной мощи. Она служит дальнейшим развитием и воплощением в жизнь идеи В. И. Ленина о превращении диктатуры пролетариата из силы национальной (т. е. существующей в одной стране и неспособной определять всемирную политику) в интернациональную, способную иметь решающее влияние на всю мировую политику<sup>15</sup>. Комплексная программа является также дальнейшим развитием идей В. И. Ленина о создании международного кооператива трудящихся<sup>16</sup>.

Эти новые условия сотрудничества стали возможны в результате крупных успехов стран социалистического содружества в развитии экономики, в строительстве социализма и коммунизма. Значительно возросла их экономическая и политическая мощь. Только за последнее пятилетие (1968—1973 гг.) прирост промышленного производства в странах СЭВ составил в среднем 7,9% в год против 5,3% в развитых капиталистических государствах. По своему экономическому потенциалу мировой социализм превосходит ныне как США, так и западноевропейскую группу государств<sup>17</sup>. Советский промышленный потенциал ныне составляет 60% промышленного потенциала всего социалистического содружества государств<sup>18</sup>. В 1974 г. намечается увеличение национального дохода на 20 млрд. рублей, или на 6,8%, в сравнении с 1973 г.<sup>19</sup>. Только в 1974 г.

<sup>10</sup> См. «Материалы XXIV съезда КПСС». М., 1973, стр. 9.

<sup>11</sup> Н. В. Фадеев. Указ. соч., стр. 13.

<sup>12</sup> «VIII съезд Социалистической единой партии Германии», стр. 121.

<sup>13</sup> «Информационный бюллетень СЕПГ», Берлин, 1972, № 4, стр. 16.

<sup>14</sup> «Der objektive Charakter der sozialistischen ökonomischen Integration». Berlin, 1972, S. 105.

<sup>15</sup> См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 165.

<sup>16</sup> См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 37, стр. 346—347.

<sup>17</sup> «Правда», 5.VI.1974.

<sup>18</sup> Н. В. Фадеев. Указ. соч., стр. 111.

<sup>19</sup> «Обращение Центрального Комитета КПСС к партии, к советскому народу». М., 1974, стр. 10.

в СССР будет выпущено в два с половиной раза больше промышленной продукции, чем за все довоенные пятилетки, вместе взятые. Советский Союз опередил главную страну капиталистического мира — США по производству минеральных удобрений, цемента, хлопчатобумажных тканей, грузообороту всех видов транспорта и многим другим показателям<sup>20</sup>.

Крупных успехов достигла Германская Демократическая Республика. Под руководством СЕПГ в ней обеспечены высокие темпы развития народного хозяйства, о чем красноречиво свидетельствуют следующие показатели (1970 = 100)<sup>21</sup>.

	1960 г.	1965 г.	1970 г.	1971 г.	1972 г.
Основные фонды народного хозяйства	70	84	100	104	109
Баловой общественный продукт	58	74	100	105	111
Произведенный национальный доход	65	77	100	104	110
Баловая продукция промышленности	55	73	100	106	112
Общий объем капитальных вложений в народное хозяйство	49	62	100	101	105
Баловая продукция сельского хозяйства	89	93	100	100	111
Грузооборот всех видов транспорта общего пользования	39	62	100	104	105
Розничный товарооборот, включая общественное питание	71	80	100	104	110
Внешнеторговый оборот (в ценах соответствующих лет)	47	62	100	107	118
Экспорт	48	67	100	111	124
Импорт	45	58	100	103	112
Среднегодовая численность рабочих и служащих в народном хозяйстве*)	93	95	100	101	104

\*) Без ремесла и частных мелких предприятий.

По объему промышленной продукции ГДР входит в число 10 ведущих промышленно развитых стран мира. Хотя ее территория составляет только 108 тыс. кв. км, а население на 1 января 1971 г. насчитывало немногим более 17 млн. человек<sup>22</sup>, республика занимает важное место в общем объеме промышленного производства стран социализма. Так, во внешней торговле стран — членов СЭВ ее доля равнялась в 1973 г. 14,7%; машины, оборудование и транспортные средства в 1972 г. составляли 51,3% в товарной структуре ее экспорта<sup>23</sup>. 71,8% и 63,7% импорта ГДР в 1972 г. приходилось на страны СЭВ<sup>24</sup>. В 1972 г. объем промышленного производства в республике в 6,5 раза превышал довоенный. По станкам, электроэнергии, а также в ряде других отраслей уровень продукции на душу населения ГДР превосходит уровень высокоразвитых капиталистических стран Западной Европы. На долю промышленности ГДР приходится 61% произведенного национального дохода<sup>25</sup>. В 1972 г. ГДР выпустила промышленной продукции в 1,7 раза больше, чем вся довоенная Германия, выплавила 5,7 млн. т стали, добыла 248 млн. т бурого угля, дала 8,9 млн. т цемента. Баловая продукция сельского хозяйства за 1951—1972 гг. увеличилась более чем в 2 раза<sup>26</sup>.

<sup>20</sup> «Правда», 28.V.1974.

<sup>21</sup> «Статистический ежегодник стран — членов Совета Экономической Взаимопомощи». М., 1973, стр. 32.

<sup>22</sup> Там же, стр. 5.

<sup>23</sup> Там же, стр. 354.

<sup>24</sup> Там же, стр. 353.

<sup>25</sup> Н. В. Фадеев. Указ. соч., стр. 347.

<sup>26</sup> Там же, стр. 246.

VIII съезд СЕПГ выдвинул в качестве главной задачи постоянное повышение материального и культурного уровня жизни народа и создание для этого необходимых экономических предпосылок. При разработке народнохозяйственного плана на 1973 г. особое внимание уделялось интенсификации процесса производства посредством широкой социалистической рационализации<sup>27</sup>. Поставлена также, как отмечалось выше, задача лучшего сочетания всех возможностей научно-технической революции с преимуществами социалистического строя.

Одна из важнейших форм сотрудничества между СССР и ГДР — внешняя торговля<sup>28</sup>. Советский Союз является основным торговым партнером ГДР. Если в 1966—1970 гг. товарооборот между ними составлял 14 млрд. рублей, то за пятилетие 1971—1975 гг. он достигнет 22 млрд. рублей<sup>29</sup>. Объем внешней торговли между ГДР и СССР превышает товарооборот между такими крупнейшими капиталистическими странами, как США и ФРГ<sup>30</sup>. Целые отрасли металлургической промышленности ГДР перестроились в соответствии с потребностями народного хозяйства СССР. ГДР поставляет в Советский Союз машины, станки, сельскохозяйственную технику, химическое оборудование, пассажирские вагоны, вагоны-холодильники, суда и судовое оборудование, краны, химические изделия, научные приборы, а также различные товары массового потребления<sup>31</sup>. Поставки из ГДР в СССР одежды и белья составили в 1971 г. 141 млн. рублей (около 17% общего импорта в СССР этой группы товаров)<sup>32</sup>. ГДР, в свою очередь, получает из СССР нефть, природный газ, 80% своего импорта проката, 90% импорта цветных металлов, железной руды и древесины, а также значительное количество энергетического оборудования, строительные и дорожные машины, дизельные локомотивы, тракторы, тяжелые грузовики<sup>33</sup>.

Политика тесного переплетения народного хозяйства ГДР с экономикой СССР ярко прослеживается в развитии сельского хозяйства. На полях ГДР работает 23% тракторов советского производства, а около 60% посевной площади озимой пшеницы засевается высококачественными советскими сортами<sup>34</sup>. «Какая огромная дистанция отделяет нас от первой тысячи тракторов, полученных из Советского Союза,— говорил Эрих Хонеккер,— до современных «Кировец-700», от первых встреч с советскими крестьянами до нынешних прочных связей многих колхозов с СХПК\*, от первых научных контактов до кооперации научных институтов в решении важных научно-исследовательских задач. Решения XXIV съезда КПСС и нашего VIII съезда показывают, что в принципе мы одинаковым образом боремся за решение проблем развития социалистического сельского хозяйства»<sup>35</sup>.

В последнее время в сотрудничестве между СССР и ГДР на передний план все более выходят такие проблемы, как увязка перспектив развития народного хозяйства обеих стран, развитие специализации и производственной кооперации, осуществление международного социалистического разделения труда на долговременной научной основе. Ярким примером такого разделения труда явилось создание мощной системы транспортировки нефти «Дружба». Это была первая крупная совместная стройка стран — членов СЭВ, в том числе и ГДР. Как известно, в 1972 г. было за-

<sup>27</sup> Там же, стр. 271.

<sup>28</sup> «50 лет советской внешней торговли». М., 1967, стр. 120.

<sup>29</sup> Э. Хонеккер. Указ. соч., стр. 19.

<sup>30</sup> Н. В. Фадеев. Указ. соч., стр. 268.

<sup>31</sup> «Международная жизнь», 1973, № 10, стр. 143.

<sup>32</sup> «Внешняя торговля СССР», 1974, № 3, стр. 14.

<sup>33</sup> «Международная жизнь», 1973, № 1, стр. 148.

<sup>34</sup> Г. Грюнеберг. Аграрная политика СЕПГ.— «Проблемы мира и социализма», 1974, № 4, стр. 21.

\* Сельскохозяйственные производственные кооперативы.

<sup>35</sup> Э. Хонеккер. Указ. соч., стр. 241.

кончено строительство второй ветви нефтепровода. В 1974 г. завершается прокладка газопровода из СССР в ГДР, НРБ, ЧССР и ВНР<sup>36</sup>. Поставки нефти и природного газа из Советского Союза позволили ГДР и ряду других стран социализма развить нефтехимическую промышленность, составляющую основу получения синтетических каучуков, пластических масс, продуктов органического синтеза. Переплетение экономики ГДР с экономикой других социалистических государств, с народным хозяйством СССР позволило ей избежать потрясений энергетического кризиса, поразившего капиталистический мир<sup>37</sup>.

Председатель Совета Министров ГДР, член Политбюро ЦК СЕПГ Хорст Зиндерман, говоря о государственном бюджете республики на 1974 г., отмечал: «Известно, что нефть и природный газ поступают к нам из трубопроводов, берущих начало в Советском Союзе. Металлургические изделия в большом объеме мы также получаем из Советского Союза. Мы участвуем в соответствии с Комплексной программой государств — членов Совета Экономической Взаимопомощи в необходимых для этого капиталовложениях, в частности, в 1974 г. в размере 500 млн. марок». Далее Х. Зиндерман сообщил, что в начале 1974 г. вступил в пробную эксплуатацию первый энергетический блок мощностью 440 мегаватт атомной электростанции «Норд». «Каждый понимает,— продолжал он,— что мы не смогли бы построить без помощи Советского Союза такую атомную электростанцию, которая после завершения строительства последней очереди будет принадлежать к крупнейшим атомным электростанциям»<sup>38</sup>. Из СССР поставляются электрические блоки для электростанций, работающих на угле. Все это, подчеркивал Х. Зиндерман, гарантирует прирост производственных мощностей электростанций в 1974 г. примерно на 1050 мегаватт. В химической промышленности — на основе использования советского природного газа — сооружаются объекты больших капиталовложений.

На 9-м пленуме ЦК СЕПГ в мае 1973 г. Эрих Хонеккер говорил также о том, что «неоценимое значение в деле социалистической экономической интеграции имеет Советский Союз, главная держава содружества социалистических государств. Его опыт в деле строительства социализма и коммунизма, его сегодняшние промышленные и технические возможности — это прочный фундамент для успехов в сотрудничестве братских стран во всех областях. Практика нашего собственного сотрудничества с СССР доказывает это лучше всего. Советский Союз покрывает самую большую часть наших потребностей в сырье и топливе»<sup>39</sup>. СССР, продолжал далее Э. Хонеккер, оказал помощь ГДР в научно-технической области при строительстве более чем 30 крупных промышленных предприятий, поставил и смонтировал значительную часть оборудования. Среди них такие крупнейшие предприятия, как металлургический комбинат «Эйзенхюттенкомбинат Ост», нефтеперерабатывающий завод в Шведте, крупные электростанции в Тирбахе и Боксберге, атомные электростанции Райнсберг и «Норд». В рамках внешней торговли и разделения труда за последние годы ГДР получила из СССР 8500 станков, 5500 научно-технических документов; в высших школах и университетах Советского Союза подготовлено свыше 6 тыс. студентов из ГДР. СССР поставил половину всего оборудования для добычи природного газа в республике. Товарооборот с Советским Союзом повысился примерно с 17 млрд. марок в 1951—1955 гг. до более чем 100 млрд. марок в период нынешнего пятилетнего плана.

Социалистическая экономическая интеграция открывает благоприятные возможности для объединения научного потенциала братских стран.

<sup>36</sup> Н. В. Фаддеев. Указ. соч., стр. 156.

<sup>37</sup> «Внешняя торговля СССР», 1973, № 6, стр. 13—14.

<sup>38</sup> «Neues Deutschland», 20.XII.1973.

<sup>39</sup> «9-й пленум ЦК СЕПГ». — «Информационный бюллетень СЕПГ», 1973, № 1, стр. 28.

Научно-техническое сотрудничество между СССР и ГДР в рамках СЭВ в современных условиях научно-технической революции занимает одно из важных мест в отношениях между нашими странами. Они достигли в области науки и техники больших успехов. Советский Союз идет в авангарде мировой науки, он обладает крупнейшим в мире научно-техническим потенциалом. Только в течение двух лет девятой пятилетки на развитие науки и новой техники было ассигновано около 28 млрд. рублей. Число научных работников возросло с 98 тыс. в 1940 г. до 1 млн. в 1971 г., и СССР занимает по их числу первое место в мире<sup>40</sup>.

В развитии экономики социалистических стран важную роль сыграл безвозмездный обмен технической документацией. Особенно велик в этот обмен вклад Советского Союза: до 1970 г. он передал странам — членам СЭВ свыше 27 тыс. комплектов научно-технической документации, а получил от них более 15 тыс. комплектов<sup>41</sup>. В последние годы все большее распространение получает такая форма научно-технической связи, как сотрудничество научно-исследовательских и проектных институтов, проведение совместных исследований и конструкторских разработок.

В рамках СЭВ научно-техническое сотрудничество осуществляется на многосторонней основе путем координации исследовательских и научно-конструкторских работ под руководством постоянных отраслевых комиссий СЭВ, создания в них бригад специалистов заинтересованных стран для изучения и распространения передового опыта. Координация научно-технических исследований преследует цель концентрировать усилия на совместное решение проблем, выдвинутых планами экономического развития стран — участников СЭВ.

Ныне научно-техническое сотрудничество стран СЭВ вступило в новый этап своего развития. Составляются сводные планы научных и технических исследований. Прежние формы и методы стали уже недостаточны для решения новых задач. В связи с этим процесс углубления экономической интеграции сопровождается созданием новых организационных форм сотрудничества в рамках СЭВ — международных специализированных организаций: Центрального диспетчерского управления объединения энергосистем, Международного банка экономического сотрудничества, Международного инвестиционного банка, «Интерметалла», общего парка грузовых вагонов и т. д., а также экономических организаций ГДР и СССР. Получают дальнейшее развитие прямые связи между министерствами и ведомствами обеих стран, прямые контакты между отдельными предприятиями, производится совместная реконструкция ряда предприятий СССР и ГДР, осуществляется кооперация в области научных исследований<sup>42</sup>. В 1970 г. страны СЭВ завершили координацию планов развития своего народного хозяйства на период 1971—1975 гг. В настоящее время осуществляется подготовка и координация планов на 1976—1980 гг., разрабатываются экономическая модель на более длительную перспективу, вплоть до 1990 г.<sup>43</sup>, а также планы-прогнозы. Согласовано основное направление координации народнохозяйственных планов СССР и ГДР на 1976—1980 гг.

Во время приема Э. Хонеккером 22 декабря 1973 г. заместителя председателя Совета Министров СССР Н. К. Байбакова были рассмотрены вопросы углубления отношений между СССР и ГДР, в первую очередь в научно-технической области. Обе стороны подчеркнули, что широкая инициатива трудящихся ГДР и СССР при выполнении главных задач VIII съезда СЕПГ и XXIV съезда КПСС дала мощный толчок для все более полного переплетения народных хозяйств обеих стран и для постоянного

<sup>40</sup> См. А. Н. Косягин. Социально-экономическое развитие советского многонационального государства. — «Коммунист», 1972, № 17, стр. 183—184.

<sup>41</sup> Н. В. Фадеев. Указ. соч., стр. 186.

<sup>42</sup> «Международная жизнь», 1973, № 10, стр. 148.

<sup>43</sup> Н. В. Фадеев. Указ. соч., стр. 153—168.

углубления прямых контактов между производственными коллективами и хозяйственными органами<sup>44</sup>. Германская Демократическая Республика и Советский Союз осуществляют межгосударственную производственную специализацию и кооперацию в рамках СЭВ в соответствии с его рекомендациями и решениями, а также и в многостороннем порядке.

Обе братские партии и оба социалистических государства внесли крупный вклад в существенное изменение климата в международных отношениях в Европе и во всем мире. Важнейшее значение в этом отношении имели заключение договоров Советским Союзом, Польшей, Чехословакией и ГДР с Федеративной Республикой Германии, признание ФРГ в декабре 1973 г. Мюнхенского соглашения 1938 г. ничтожным. Участники Политического консультативного комитета стран Варшавского Договора на заседании 20 августа 1970 г. подчеркнули, что договор между СССР и ФРГ представляет собой важный шаг на пути разрядки и нормализации обстановки в Европе<sup>45</sup>. Правительство ГДР, приветствуя заключение этого договора, в свою очередь, отметило, что он стал возможен благодаря усилиям СССР и всего социалистического содружества. «Основная суть договора между СССР и ФРГ,— подчеркивалось в Заявлении Совета Министров ГДР,— заключается в признании возникшего в Европе в результате второй мировой войны территориального статус-кво»<sup>46</sup>. В этом договоре, как известно, зафиксирована неприкосновенность европейских границ, особенно по Одеру и Нейсе, а также между ФРГ и ГДР.

«Главной предпосылкой эффективности нашей классовой международной политики,— подчеркивал Л. И. Брежнев,— остается, конечно, успешное развитие нашего социалистического содружества в целом и каждой социалистической страны. Спленченность социалистических стран, наше тесное взаимодействие лежат в основе всего того, чего мы добились в разрядке напряженности»<sup>47</sup>. Именно согласованная внешняя политика социалистических государств, особенно после встреч в Крыму на высшем уровне в 1971 и 1972 гг., и принесла им крупные победы в осуществлении политики мирного сосуществования государств с различным общественным строем.

На VIII съезде СЕПГ был принят план из пяти пунктов, основные положения которого отвечают Программе мира, выдвинутой XXIV съездом КПСС. В этих пунктах был сформулирован вклад ГДР в обеспечение мира в Европе<sup>48</sup>. «Создать благоприятные внешние условия для нашего социалистического строительства, внести свой вклад в освобождение человечества от бича войны и проявлять братскую солидарность во всемирной антиимпериалистической борьбе,— говорил Э. Хонеккер,— таковы узловые пункты внешней политики, принятой нашим VIII съездом партии. Эта политика полностью согласуется с Программой мира, выдвинутой XXIV съездом Коммунистической партии Советского Союза. Да, можно сказать: наш союз с КПСС и Советским Союзом есть альфа и омега нашей внешней политики! Мы осуществляем ее в рамках совместных координированных действий всех стран социалистического содружества»<sup>49</sup>.

1973 г. и начало 1974 г. ознаменовались решающими успехами ГДР в области международных отношений. Была опрокинута пресловутая «доктрина Хальштейна». Установлены дипломатические отношения ГДР с большинством капиталистических стран; она принята в ООН и стала

<sup>44</sup> «Правда», 24.XII.1973.

<sup>45</sup> «Правда», 21.VIII.1970.

<sup>46</sup> «Aussenpolitische Korrespondenz», 34/1970, S. 1. См. также А. Ладо. Варшавский Договор — инструмент обеспечения мира. М., 1974, стр. 59.

<sup>47</sup> Л. И. Брежнев. О внешней политике КПСС и Советского государства, стр. 568.

<sup>48</sup> «VIII съезд Социалистической единой партии Германии», стр. 24—25.

<sup>49</sup> Э. Хонеккер. Указ. соч.; стр. 254.

равноправным участником международной конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе. Таким образом, практически реализован разработанный VIII съездом СЕПГ план международной политики ГДР. Подведена черта под второй мировой войной в Европе. Первое в истории немецкое социалистическое государство вышло на широкую международную арену<sup>50</sup>. Руководители ГДР рассматривают успехи республики в области внешней политики как успех всего социалистического содружества. Это итог многолетней борьбы социалистических стран за дело мира и социализма. В то же время, как подчеркивал Л. И. Брежнев, обращаясь к немецким друзьям, «укрепление международного авторитета и влияния вашей республики — это итог всего, что сделано трудящимися ГДР в государственном, хозяйственном и культурном строительстве»<sup>51</sup>. Внешнеполитические успехи ГДР будут еще больше способствовать изменению соотношения сил в пользу социализма и мира.

Главным центром координации внешнеполитической деятельности братских стран служила и служит Организация Варшавского Договора. В последние годы в результате коллективной выработки и претворения в жизнь ряда мер усовершенствовалась его военная организация. В высокой степени боевой готовности и в состоянии гарантировать мирный труд братских народов находятся вооруженные силы союзных государств, говорится в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии<sup>52</sup>. Высокая оценка значения Варшавского Договора содержится и в резолюции VIII съезда СЕПГ: «СЕПГ и правительство ГДР, которые внесли активный вклад в дело укрепления Организации Варшавского Договора, и в дальнейшем будут совместно с другими государствами-участниками направлять свои усилия на то, чтобы еще больше координировать внешнюю и военную политику и повышать оборонительную мощь нашего союза»<sup>53</sup>.

В коммюнике Апрельского (1974 г.) совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора отмечается, что доминирующей чертой развития обстановки в Европе и в мире в настоящее время является тенденция к разрядке напряженности. Однако ее противники, силы империализма и реакции, не сложили оружия. Они пытаются активизировать НАТО, наращивать военные бюджеты стран этого военного блока. Поэтому участники совещания отметили, что дальнейшее развитие всестороннего сотрудничества братских государств, которое ускоряет рост экономического потенциала, укрепляет также обороносспособность стран — участниц Варшавского Договора<sup>54</sup>.

В век атомного оружия каждая социалистическая страна может расчитывать на успешную защиту своих завоеваний, только опираясь на коллективную мощь социализма, ядром которой являются вооруженные силы СССР. В условиях существования социалистического содружества государств защита социалистического отечества органически сливается с защитой всей мировой системы социализма. Таким образом, вооруженная защита социалистического содружества является интернациональной функцией социалистических армий. В этом духе строят и воспитывают свои армии марксистско-ленинские партии содружества социалистических государств.<sup>55</sup>

«Советский народ,— говорил Л. И. Брежnev,— высоко ценит и любит свою армию, понимая, что, пока существуют на земле силы агрессии, без хорошо оснащенной армии не обойтись. Наша армия — особая армия и в том смысле, что она есть школа интернационализма, школа воспитания

<sup>50</sup> «Правда», 5.VI.1974.

<sup>51</sup> Л. И. Брежнев. КПСС в борьбе за единство всех революционных и миролюбивых сил, стр. 256—257.

<sup>52</sup> См. «Материалы XXIV съезда КПСС», стр. 7.

<sup>53</sup> «Dokumente des VIII. Parteitages der SED». Berlin, 1971, S. 13.

<sup>54</sup> «Новое время», 1974, № 17, стр. 28.

чувств братства, солидарности и взаимного уважения всех наций и народностей Советского Союза. Наши Вооруженные Силы — единая дружная семья, живое воплощение социалистического интернационализма»<sup>55</sup>. Ленинские принципы и опыт строительства Вооруженных Сил СССР лежат в основе строительства вооруженных сил союзных стран; растет их боевое мастерство. Благодаря политике братских партий ныне союзные социалистические армии имеют в общем однотипную организационную структуру, так же как боевую технику и вооружение<sup>56</sup>.

«Весь ход нашего развития, — подчеркивает Э. Хонеккер, — доказывает: залогом всех наших успехов в создании современной социалистической армии является прочная и нерушимая дружба с Советским Союзом и братство по оружию с его армией, а также творческое применение ее богатого и добывого огромными жертвами опыта. Советская Армия — образец и пример для осуществляющей в военной области деятельности по укреплению и защите нашего социалистического государства и всего социалистического содружества. Чем крепче будет наш боевой союз, тем выше будет боевая готовность наших по-братски связанных между собой вооруженных сил, тем надежнее будет защищен социализм и обеспечен мир»<sup>57</sup>.

Совместные учения, маневры, обучение армий и флотов стран — участниц Варшавского Договора способствуют не только совершенствованию военного мастерства, но и являются средством воспитания в духе пролетарского интернационализма. Так, например, в маневрах «Братство по оружию», состоявшихся в октябре 1970 г. на территории ГДР и на Балтийском море с участием армий всех государств Варшавского Договора, была продемонстрирована боевая сплоченность социалистического содружества<sup>58</sup>. В последние годы регулярно стали созываться совещания и конференции руководящих кадров союзных армий. Так, на берлинском совещании Комитета министров обороны, состоявшемся в феврале 1972 г., было констатировано, что «в лице Объединенных вооруженных сил сформировались сплоченная военная мощь социалистических стран, система координированного обучения и взаимодействия войск, командиров и штабов»<sup>59</sup>.

Германская Демократическая Республика стала одним из крупных факторов европейской безопасности, оплотом мира в Европе. «Суверенное социалистическое государство — Германская Демократическая Республика, которая входит в сплоченную семью социалистических стран и является участником их могучего оборонительного союза — Варшавского Договора, — подчеркивал Л. И. Брежнев, — самим фактом своего существования свидетельствует о коренном изменении соотношения сил в Европе в пользу мира»<sup>60</sup>.

Социалистическая экономическая интеграция оказывает все возрастающее влияние на все стороны внутренней и внешней политики социалистических стран.

Данный процесс закономерен и в силу своей принципиальной новизны выдвигает перед странами — членами СЭВ сложные, важные задачи как теоретического, так и практического характера. КПСС и СЕПГ рассматривают социалистическую интеграцию как всеобщий закон строительства социализма и коммунизма и как реализацию ленинской идеи о социалистическом интернационализме. «Дальнейшее развитие экономи-

<sup>55</sup> Л. И. Брежнев. О пятидесятилетии Союза Советских Социалистических республик. М., 1972, стр. 22—23.

<sup>56</sup> См. И. И. Якубовский. Боевое содружество. М., 1971, стр. 12—13.

<sup>57</sup> Э. Хонеккер. Указ. соч., стр. 44.

<sup>58</sup> См. А. Ладо. Указ. соч., стр. 87.

<sup>59</sup> Там же, стр. 85; «Правда», 11. II. 1972.

<sup>60</sup> Л. И. Брежнев. О внешней политике КПСС и Советского государства, стр. 79.

ческого сотрудничества со странами социалистического содружества и прежде всего с его основной державой — СССР, — отмечал Э. Хонеккер, — является во многих отношениях решающим вопросом нашей дальнейшей теоретической и практической работы... Также и внутренние процессы в нашем обществе все более испытывают влияние продвигающейся вперед интеграции»<sup>61</sup>.

Следует отметить также, что единство, согласование национального и интернационального — это результат творческой деятельности марксистско-ленинских партий — политической, организационной, идеологической, воспитательной. Важнейшее значение в связи с этим имеет деятельность СЕПГ по развитию и закреплению социалистических черт образа жизни. Существенное место в этой деятельности занимает формирование чувства социалистического патриотизма и интернационализма. СЕПГ проделала огромную работу по интернациональному воспитанию населения. Как отмечает член Политбюро, секретарь ЦК СЕПГ В. Ламберц, для того, чтобы в полной мере оценить изменения, происшедшие в сознании населения ГДР, следует помнить, что эта работа началась в условиях разгрома немецко-фашистской Германии, среди деморализованного и одурченного гебельсовской пропагандой народа. Это воспитание осложнялось также тем, что оно происходило в условиях конфронтации с ФРГ, осуществлявшей массированное идеологическое давление<sup>62</sup>.

Социализм порождает новый тип патриотизма, органически слитого с интернационализмом<sup>63</sup>. Благодаря общности интересов и целей строительства социализма и коммунизма, в условиях интеграции экономики братских стран, в их совместной борьбе против происков империализма у трудящихся социалистических государств все более воспитывается чувство ответственности и гордости не только за успехи своего социалистического отечества, но и за достижения всего социалистического содружества. Все это подтверждает тезис В. И. Ленина, что перемена взглядов трудящихся «создается политическим опытом масс, никогда не одной только пропагандой»<sup>64</sup>. В ГДР сформировался новый тип человека — сознательного строителя социалистического общества. Он воспитывается на идеях марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, на лучших демократических и гуманистических традициях выдающихся представителей немецкой народной культуры.

Огромную роль в укреплении интернациональных связей имеет возникшая в ГДР новая социалистическая культура, основанная на идеях мира, демократии, социализма и интернационализма. Важную роль в формировании социалистической культуры ГДР играют тесные связи с СССР и другими социалистическими странами, взаимное ознакомление с их культурными достижениями. Как отмечалось на 9-м пленуме ЦК СЕПГ в мае 1973 г., культура и искусство могут внести и вносят важный вклад в постоянное углубление дружбы с СССР и в развитие в сознании граждан ГДР чувства нерасторжимости ее уз с социалистическим содружеством<sup>65</sup>. Усилилось интернационалистское содержание немецкой социалистической культуры и искусства, что особенно проявилось в связи с X Всемирным фестивалем молодежи и студентов, проходившим в Берлине. Важнейшими событиями стали фестиваль советских художественных и телевизионных фильмов в кинотеатрах и на телевидении ГДР, Дни советского театрального искусства и Дни советской книги, проводившиеся в республике в связи с 50-летием образования СССР. Еще в 1968 г. было подписано соглашение о сотрудничестве между акаде-

<sup>61</sup> «Einheit», 1972, № 1, S. 17.

<sup>62</sup> «Agitation und Propaganda nach dem VIII. Parteitag der SED». Berlin, 1972, S.20.

<sup>63</sup> «Коммунист», 1970, № 3, стр. 35.

<sup>64</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 69.

<sup>65</sup> «9-й пленум ЦК СЕПГ». — «Информационный бюллетень СЕПГ», стр. 53.

миями художеств СССР и ГДР<sup>66</sup>, зарекомендовали себя многообразные формы связи в области изобразительного искусства.

В коммюнике о дружеском визите Л. И. Брежнева в ГДР в мае 1973 г. отмечалось, что обе стороны подчеркнули непреклонную решимость постоянно крепить и углублять нерушимое братство, единство и дружбу между СССР и ГДР и в этих целях всемерно стимулировать взаимосвязи народных хозяйств обеих стран на базе широкого использования социалистического разделения труда и кооперации, наращивать сотрудничество во всех областях общественной, государственной, экономической и культурной жизни<sup>67</sup>.

Важное место в деятельности КПСС и СЕПГ занимает сотрудничество в области борьбы с враждебной идеологией. Нынешний этап строительства социализма и коммунизма характеризуется также обострением идеологического противоборства. Как известно, огромный аппарат антикоммунистической пропаганды нацелен на то, чтобы ослабить единство социалистических стран, подорвать социалистическое сообщество изнутри. В деятельности антикоммунистов важное место занимает фальсификация целей политики Советского Союза и других социалистических стран, принципов социалистического интернационализма.

Так, западногерманский идеолог Е. Шульц в статье, опубликованной в журнале «Europa-Archiv», пытается изобразить первое в истории немецкого народа рабоче-крестьянское государство как искусственно созданное образование. Социалистический же интернационализм он тщетно старается представить как орудие СССР, которое будто бы используется им для осуществления собственных национальных интересов<sup>68</sup>. Этот вымысел переплетается с антикоммунистическими концепциями маоистов, которые объединяются с ультраправыми силами ФРГ, выступающими против разрядки международной напряженности. Другой западногерманский историк Г. Якобсен в книге «Безопасность и сотрудничество в Европе», пытаясь вбить клин в отношения между социалистическими странами, выискивает «разногласия», якобы существующие в подходе социалистических стран к проблеме европейской безопасности, в частности, правительств ГДР и СССР к проблеме нормализации отношений с ФРГ. Якобсен ратует за примирение идеологий, за идеологическое сосуществование как орудие империалистической политики<sup>69</sup>.

В условиях ГДР особое значение имеет также задача борьбы с проникающим из ФРГ социал-реформизмом, который пытается противопоставлять социализму буржуазно-реформистскую «альтернативу». Это — один из вариантов идеологического и политического приспособления идеологов буржуазии к изменившемуся соотношению сил в мире. «Этот вариант,— говорит Э. Хонеккер,— предназначен для того, чтобы более гибким, менее грубым способом, чем тот, что характерен для консервативно-империалистических сил, достигнуть тех же самых целей, а именно выхолостить сущность социализма и постепенно ликвидировать власть рабочих и крестьян»<sup>70</sup>. В первую очередь предпринимаются попытки подменить интернационализм национализмом, выдвинуть на первый план идею «единой немецкой нации». Разоблачая эти концепции, Э. Хонеккер говорил на VIII съезде СЕПГ, что в настоящее время не может быть и речи ни о «единой немецкой нации», ни об «особых внутригерманских отношениях». «С установлением рабоче-крестьянской власти и строительством

<sup>66</sup> «Внешнеполитический бюллетень». Изд. Управления информации и печати МИД ГДР, 1973, № 1.

<sup>67</sup> «Правда», 14.V.1973.

<sup>68</sup> E. Schulz. Die DDR als Element der sowjetischen Westeuropa-Politik.—«Europa-Archiv», Bonn, 1972, № 24.

<sup>69</sup> «Sicherheit und Zusammenarbeit in Europa». Köln, 1973, S. 9, 25.

<sup>70</sup> Э. Хонеккер. Указ. соч., стр. 26.

социалистического общества развивается нация нового типа — нация социалистическая»<sup>71</sup>.

VIII съезд СЕПГ провозгласил основную стратегическую линию партии: нерушимый союз с СССР и прочная принадлежность ГДР к содружеству социалистических государств. Это — основная предпосылка осуществления жизненных интересов трудящихся ГДР<sup>72</sup>.

В тезисах Национального совета Национального фронта ГДР к 25-летию образования Германской Демократической Республики подчеркивается историческое значение образования ГДР в истории немецкого народа и Европы. «Процесс развития Германской Демократической Республики, совершившийся при постоянной братской помощи и поддержке со стороны Советского Союза, — говорится далее в этом документе, — является выражением нерушимой дружбы и сотрудничества между КПСС и СЕПГ, между нашим народом и великим советским народом. Эта дружба по-прежнему остается важнейшей жизненной основой, источником силы и гарантией продвижения вперед нашего социалистического государства»<sup>73</sup>. Рабочий класс СССР и ГДР, их братские марксистско-ленинские партии — главные носители идей и политики пролетарского интернационализма.

Советские люди, как и трудящиеся других социалистических стран, прекрасно понимают большое международное значение социалистического строительства в Германской Демократической Республике. Здесь, на немецкой земле, где проходит водораздел между двумя Европами — социалистической и капиталистической, — в особенно оstryх формах развертывается соревнование двух систем — социализма и капитализма<sup>74</sup>. Главной предпосылкой эффективности нашей классовой международной политики, подчеркивает Л. И. Брежнев, остается успешное развитие нашего социалистического содружества в целом и каждой социалистической страны. Сплоченность социалистических стран, наше тесное взаимодействие лежат в основе всех наших успехов<sup>75</sup>.

Эти основополагающие идеи были вновь со всей убедительностью подчеркнуты в коммюнике о дружеском визите Первого секретаря ЦК СЕПГ Эриха Хонеккера 17—18 июня 1974 г. в СССР. «Товарищи Л. И. Брежнев и Э. Хонеккер, — говорится в коммюнике, — с большим удовлетворением отметили, что отношения между нашими партиями и государствами носят сердечный и братский характер... Стороны подчеркнули, что дальнейшее сближение между Советским Союзом и Германской Демократической Республикой во всех областях партийной, государственной, хозяйственной и культурной жизни является магистральным направлением развития отношений между СССР и ГДР. Они будут прилагать неустанные усилия для достижения этой высокой цели в интересах народов обоих государств, на благо укрепления мира и социализма»<sup>76</sup>.

<sup>71</sup> Там же, стр. 75.

<sup>72</sup> См. «5-й пленум ЦК СЕПГ. Берлин, 27 и 28 апреля 1972 г.» — «Информационный бюллетень СЕПГ», 1972, № 1, стр. 8.

<sup>73</sup> «25 Jahre Deutsche Demokratische Republik...», S. 8.

<sup>74</sup> См. Л. И. Брежнев. О внешней политике КПСС и Советского государства, стр. 70.

<sup>75</sup> См. там же, стр. 568.

<sup>76</sup> «Правда», 19.VI.1974.